

# ЧЕЛОВЕК, КОТОРОГО ВЫБРАЛИ

**РАЗГОВОР** этот случился лет десять назад, работал я тогда секретарем обкома партии. Заехал как-то зимой к председателю райисполкома, с которым вместе партизанил в годы войны. Вспомнили своих товарищей — и живых, и тех, кто навсегда остался в лесах Витебщины.

А потом зашел разговор по душам — о многотрудной судьбе партийного и советского работника районного масштаба. Дескать, с одной стороны — жизнь со всеми ее противоречиями, а с другой — начальство, которое порой не хочет считаться с районными трудностями. Бывает, неделями ни жены, ни детей не видишь...

Он откровенно рассказал о чувствах, которые испытал, когда его избрали депутатом, а потом и председателем райисполкома.

— Позвонили мне после полуночи, сказали, что избран, поздравили. Положил я трубку, и как-то вдруг стало тревожно. Был ты до сего дня просто Степан Петрович, а теперь ты уже человек, которого выбрали. Народ выбрал. На тебя тысячи глаз смотреть будут, тысячи ушей слушать. В ту ночь я многое передумал. Смогу ли? Оправдаю ли? Ведь я теперь особенно должен быть. И не только я, но и все мои домашние. Ну, а как мой Витька в школе набедокурит? Скажут, это же сын депутата! А что если моя Клава переругается с соседками? Скажут, какой же он депутат, если у него жена такая? Вам смешно?..

Нет, мне не было смешно. Ведь я сам не раз испытывал то же. Да, наверно, не только я, но и тысячи других людей, которых народ облек своим доверием и государственной властью.

Может быть, это слишком громко сказано, но народный избранник обязан быть образцом во всех отношениях. Он должен подавать пример дисциплины, творческого труда, коммунистического отноше-

**В. ЛОБАНОК,**  
первый заместитель Председателя  
Совета Министров БССР,  
Герой Советского Союза

ния к делу, безупречного выполнения общественного долга. Он действительно всегда на виду. За его словами и поступками вольно или невольно следит великое множество людей. Эти люди ему доверяют, но они и требуют с него.

Тысячи дел у депутата, больших и малых, архиважных и с виду незначительных. Некоторые — в масштабах области или даже всей республики, другие касаются одного села, трети — всего лишь одной семьи. Но все они важны для народного избранника.

Депутату надо быть всегда чутким и отзывчивым, готовым прийти на помощь человеку в любую минуту.

Почему я заговорил о таких общеизвестных вещах? Потому, что мы иной раз, занятые большими и важными делами, имеющими действительно важное значение для государства, для общества в целом, недооцениваем конкретные нужды конкретного человека. Мы успешно, с увлечением решаем государственные проблемы и в то же время порой, а бы сказал, недостаточно серьезно относимся к отдельным жалобам трудящихся.

Конечно, я мог бы привести сотни примеров безупречной работы депутатов. Я мог бы назвать депутатов, пользующихся глубоким уважением народа. Это, например, П. Е. Рубис, председатель Витебского облисполкома, В. П. Сорока, председатель Минского райисполкома, Максим Танк, первый секретарь правления Союза белорусских писателей, А. С. Шавров, министр торговли БССР, и многие, многие другие. Их деятельность — норма поведения советского депутата. Я же хотел бы поговорить сегодня и

об отклонениях от этой нормы. Сколь редко бы эти отклонения ни случались, молчать о них нельзя.

**ПЕРЕДО** мной стопка писем — почта Совета Министров республики. В ней много различных, порой самых неожиданных предложений, советов, проектов. Все это радует, ибо наглядно свидетельствует о заинтересованности советских людей в общественных делах, о масштабе их мыслей и интересов. Среди писем есть заявления, жалобы, просьбы. Читаю их и вижу, что почти на все жалобы можно было ответить на месте, в сельском, районном или областном Совете.

Почему же они в таком случае дошли до Совета Министров? А ведь известно, что жалобы поступают также и в другие республиканские — партийные, советские органы, в редакции газет. Каждую из них держали в руках. Держали, но посчитали, видимо, незначительной, не заслуживающей серьезного внимания. Но позволите, разве же это пустяк, если, скажем, у человека над головой дырявая крыша, а он никак не может выхлопотать две сотни листов шифера?

Вот один только пример... М. А. Савчук из городского поселка Житковичи, муж которой погиб во время Великой Отечественной войны, а сын служит в армии, обратился к директору совхоза с просьбой провести ей на квартиру свет. Директор отмахнулся от просьбы — посоветовал обратиться в сельский Совет. Оттуда жалоба перекочевала в райисполком; потом в облисполком. Подумайте, сколько людей читало это заявление! И никто не подумал всерьез, как помочь вдове солдата. Лишь после вмешательства Совета Министров БССР, куда вынуждена была обратиться М. А. Савчук, в совхозе моментально все нашлось, и в квартире загорелся свет.

Вместо этого председатель райисполкома сообщил М. П. Потаповой: «... по вопросу списания ссуды Вам необходимо обратиться в Гомельский облисполком».

Бюрократизм противоестествен в нашем обществе, он противоречит самой сути Советской власти. В. И. Ленин рассматривал борьбу с волокитой и бюрократизмом как важнейшее политическое дело. Сам Владимир Ильич, несмотря на колоссальную занятость большими государственными делами, всегда выкраивал время для встречи с посетителями. В специальном распоряжении Управляющему делами Совнаркома 18 января 1919 года Владимир Ильич, как вспоминает об этом Л. Фотиева, приказал докладывать ему обо всех жалобах, поступающих в письменном виде, в течение 24 часов, а об устных жалобах — в течение 48 часов.

В. И. Ленин принимал посетителей не только потому, что считал это своей обязанностью. Он испытывал глубочайшую потребность в общении с людьми. По его настоянию был издан специальный декрет о том, как надо жаловаться и составлять акты на незаконные действия властей (Декрет СНК «Об устранении волокиты» от 30 декабря 1919 года).

Много жалоб порождается формальным отношением депутатов и советских работников к рассмотрению просьб и заявлений. В Буда-Косшелевский райисполком поступило заявление от М. П. Потаповой: она просила списать с нее 200 рублей ссуды, которую ее покойный муж брал на строительство дома. Вопрос ясен. Надо проверить заявление и оформлять докумен-

С полным текстом документа  
можно ознакомиться в здании  
библиотеки